

荆州市事业单位考试-教师岗模拟题（二）

解析

一、专业基础知识

1.C【解析】教育是有目的地培养人的活动，是教育区别于其它事物现象的根本特征，因此判断一个活动是否属于教育活动，只需抓住两点即可，第一，是否有目的；第二，是否是培养人，选项 C 属于动物的本能行为，因此本题答案选 C。

2.D【解析】“教育”一词最早见于《孟子·尽心上》，“君子有三乐，而王天下者不与存焉。父母俱存，兄弟无故，一乐也；仰不愧于天，俯不忤于人，二乐也；得天下英才而教育之，三乐也”。因此，答案选 D。

3.D【解析】宋代以后，儒家经典被缩减为“四书”（《大学》《中庸》《论语》《孟子》）、“五经”（《诗经》《尚书》《礼记》《周易》《春秋》），特别是四书被作为教学的基本教材和科举考试的依据。

4.C【解析】“取其精华，去其糟粕”说明我们的教育内容在文化继承的同时是有所取舍的，也就是具有选择性。因此答案选 C。

5.A【解析】新课程改革的理论依据是多元智力理论、建构主义和人本主义。

6.D【解析】人的身心发展受到遗传、环境、学校教育和个体主观能动性诸因素的影响。遗传素质为人的发展提供了生理基础和物质前提；环境为个体的发展提供多种可能；学校教育在人的身心发展种起主导性作用，而起到决定性作用的是个体主观能动性。故答案选 D。

7.B【解析】教育目的是国家对把受教育者培养成为什么样的人才的总的要求。教育目的是教育工作的出发点，教育目的的实现则是教育活动的归宿，它贯穿于教育活动的全过程，对教育活动有指导意义。故答案选 B。

8.B【解析】活动课程亦称经验课程。它以儿童从事某种活动的兴趣和动机为中心组织课程。活动课程重视儿童的兴趣和需要；重视教材的心理组织；认为教育即生活，而不是生活的准备。缺点是夸大了儿童个人的经验，忽视了知识本身的逻辑顺序，结果只能使学生学到一些片断、零碎的知识，获得的知识缺乏系统性和连贯性。

9.A【解析】本题考查的是教育目的的价值取向中社会本位论的代表人物。孔子提倡的是举贤士，学而优则仕，为国家培养人才。故答案选 A。

10.A【解析】美育是培养学生正确的审美观点以及感受美、鉴赏美和创造美的能力的教育。

18 世纪德国诗人席勒在《美育书简》中提出：提高审美意识水平可恢复完整无缺的性格。因此，美育指得就是审美教育。故答案选 A。

11.D【解析】陶冶法即陶冶教育法，是教育者有目的的、有计划地运用情感和环境的因素，以境陶情，对学生进行潜移默化地熏陶和感染，使其在耳濡目染中心灵受到感化，进而促进其身心发展的方法。

12.D【解析】选项 A，基础型课程注重学生基础学力的培养。选项 B，拓展型课程是进一步拓展学生的知识与能力，开阔学生的知识视野，扩大学生的知识面，发展学生各种不同的特殊能力，并迁移到其他方面。选项 D，研究型课程注重培养学生的探究态度与能力，把学生发现问题、研究问题、解决问题的能力摆在十分突出的位置。

13. B【解析】1903 年，由张之洞、张百熙、荣庆等人制定的“癸卯学制”，也叫《奏定学堂章程》。这个学制体现的是洋务运动的思想即张之洞“中学为体，西学为用”的思想，吸收了日本明治维新时期的学制形式。故答案选 B。

14.A【解析】“凡学之道，严师为难。师严然后道尊；道尊然后民知敬学”该句话出自《礼记·学记第十八》中。严：尊敬。这句话的意思是说：求学的学问，最不容易做到的就是尊敬师长。师长受到尊敬了，然后师道才受到尊敬；师道受到了敬重，然后百姓才知道恭敬地去学习。

15. B【解析】人力资本理论的提出者是美国经济学家舒尔茨。他认为人力资本的核心是提高人口质量，教育是通过培养人才提高人口质量。人口质量提高了就会产生远大于物质投资的经济效益，因此人力资本理论体现的是教育的经济功能，故答案选 B。

16. A【解析】A 选项格赛尔的“双生子爬梯实验”成熟机制对人的发展的决定作用，属于内发论的观点；B 选项墨子的“素丝说”：染于苍则苍，染于黄则黄。所入者变，其色亦变。意思是说洁白的素丝放到什么颜色的染缸里就会变成相应的颜色；C 选项洛克的“白板说”认为：人最初的心灵像一块没有任何记号和任何观念的白板一样，一切观念和记号都来自于后天的验；D 选项华生的“给我一打婴儿说”认为：不管一个人的祖先状况如何，他可以任意把他们培养成从领袖到小偷等各种类型的人。三者强调的都是外在环境对人的决定性作用，属于外铄论的观点。因此，答案选 A。

17.C【解析】班级授课制是一种集体教学形式。它把一定数量的学生按年龄与知识程度编成固定的班级，根据周课表和作息时间表，安排教师有计划地向全班学生集体上课。昆体良阐述了集体授课的方式，是班级授课制的萌芽；最早提出了“班级”这个词的是埃拉斯莫斯。

而对班级授课制进行系统的论述的则是著名教育家夸美纽斯。因此，本题选 C。

18.D【解析】A选项“不愤不启，不悱不发”出自《论语》，意思是“只有在他百思不得其解的时候再去开导他；只有在他心里明白却不能完善表达出来的时候再去启他。”；B选项出自教育家第斯多惠关于灌输式教学和启发式教育名言；C选项出自《学记》，意思是“引导他不要牵着鼻子走，使他增强而不要压制他，开导他不要把知识直接告诉他”；而D选项表达的是要根据学生不同的特点进行教育，体现的则是因材施教原则。故答案选D。

19.A【解析】泰勒的目标模式，也称泰勒原理。泰勒原理可概括为：目标、内容、方法、评价，即：1.确定课程目标；2.根据目标选择课程内容；3.根据目标组织课程内容；4.根据目标评价课程。因此，答案选A。

20.D【解析】本题考查的是教师职业素养中的知识素养。知识素养分为学科专业素养和教育知识素养，其中教育知识素养包括具有先进的教育理念和掌握相应的教育学科理论。因此，答案选D。

21.A【解析】素质教育的内涵包括：（1）素质教育是面向全体学生的教育；（2）素质教育是全面发展的教育；（3）素质教育是促进学生个性发展的教育；（4）素质教育是以培养创新精神和实践能力为重点的教育。因此，答案选A。

22.C【解析】在西方，“课程”一词最早出现在英国教育家斯宾塞《什么知识最有价值》一文中。因此，本题选C。

23.B【解析】ACD均体现的是教育应该一步一步的来，循序渐进。B选项强调的是关键期的重要性，体现的是人的身体发展的不平衡性。因此，答案选B。

24.C【解析】德育过程是对学生知情意行的培养提高过程，在德育具体实施过程中，有多种开端，即不一定恪守知、情、意、行的一般教育培养顺序，而是根据学生品德发展的具体情况，或从导之以行开始，或从动之以情开始，或从锻炼品德意志开始，最后达到使学生品德在知、情、意、行等方面的和谐发展。

25.A【解析】课程计划具体规定了教学科目的设置、学科顺序、课时分配、学年编制和学周安排。因此，答案选A。

26.B【解析】教学目的的全面性指的是教师劳动的目的是培养德智体美劳全面发展的人，而不是单方面发展的人。B选项体现的是教师劳动特点的复杂性。因此，答案选B。

27.B【解析】题干中的老师面对小学阶段的学生和初中的学生分别采取不同的教学方式，抓住了不同年龄段学生的阶段性特点进行教学，体现的是儿童身心发展的阶段性特点。因此，

答案选 B。

28.D【解析】新课改的三维目标包括知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观。

29.C【解析】个体发展的不平衡性表现在两个方面：首先是同一方面的发展速度，在不同年龄阶段变化是不平衡的。其次是不问方面发展的不平衡性。关键期指个体发展过程中环境影响能够起到最大作用的时期。某种行为习得较为容易，发展速度也比较快。因此，关键期体现的是个体身心发展规律的不平衡性。故答案选 C。

30.B【解析】学科中心课程论认为学校课程应以学科分类为基础，以学科教学为核心，以掌握基础知识、基本原理、基本技能为目标。美国心理学家布鲁纳的结构化思想是当代学科中心课程论的一个发展。认为一门学科的概念、关键概念、原理、及其相互关系是一门学科的基本结构，是组成一门学科的核心，正是这种知识结构应成为教育的重点。因此，答案选 B。

31.A【解析】璐璐通过观察琪琪的行为而进行的学习是属于观察学习。

32.A【解析】茅以升小时候等祖父抄完《东都赋》马上就能背出来，说明其记忆的敏捷性是极其惊人的，所以选择 A。

33.A【解析】创造想象（creative imagination）是根据一定的目的在头脑中独立地形成新形象的心理过程。樱桃小丸子的创造过程是独立的形成新形象的过程，是属于创造想象的。

34.B【解析】晨读的一小时中，前 10 分钟的读书内容，是没有前面的内容干扰的，因为读前没有学习。后 10 分钟的读书内容，是没有后面内容干扰的，因为读完就结束了。所以前 10 分钟没有前摄抑制，后 10 分钟没有倒摄抑制。

35.B【解析】元认知是指对认知的认知，即个体对认知活动的自我意识与自我调节。其内容主要包括：元认知知识和元认知监控。小强听讲的同时思考其含义及对错，属于元认知的监控策略。因此选 B。

36.B【解析】学生品德发展的关键期主要是小学三年级左右和初二年级。因此选 B。

37.B【解析】理智感是人在智力活动中产生的情感体验。理智感主要表现为好奇心、求知欲、质疑感和追求真理的强烈愿望等。小明在解数学题中获得的情感体验是理智感。

38.B【解析】个人认为不能违背现有法律和规则，是科尔伯格的道德分类的遵守法规取向阶段，属于习俗水平的第二个层次。因此选 B。

39.D【解析】爱丽非常任性，说明她缺乏自制性，不善于约束自己、控制自己。

40.A【解析】小华在班上受到同学排挤，非常孤独，说明他并不被同学接纳，所以是归属和爱的需求没有得到满足。因此选 A。

41.D【解析】自我同一性是指个体组织自己的动机、能力、信仰及其活动经验而形成的有关自我的一致性形象，青春期的孩子处在中学阶段，喜欢照镜子，其实是想综合自己的外貌，过去的经验，判断“我是谁”。所以他们处于自我同一性对角色混乱时期。

42.A【解析】过度学习主要指的是在已学会的基础上，再增加一些时间学习，达到 150% 的程度为最佳。主要指的是重复记忆，属于复述策略。因此选 A。

43.D【解析】芳芳和娇娇性格迥异，说明学生心理发展具有差异性。

44.C【解析】思维定势有时也称定势，是指由先前的活动所形成并影响后继活动趋势的一种心理准备状态，通常表现为以最熟悉的方式做出反应或者解决问题。因此选 C。

45.B【解析】张烨既想去看外婆，又想出国旅游，说明他的冲突类型是双趋冲突。

46.C【解析】根据耶克斯-多得森定律，在学习简单的任务时，老师应该让学生紧张一点，在学习复杂的任务或者学生遇到困难时，老师应该让学生放松一点。

47.B【解析】多血质的特点是：感受性低，耐受性高，不随意反应性强，可塑性强，情绪兴奋性高，外向。因而多血质的学生外表上活泼好动、不甘寂寞、善于交际；思维敏捷，容易接受新鲜事物，但注意力容易转移，缺乏耐力和毅力；情绪情感易产生也易改变，体验不深但明显表露在外面。其最明显的特点是具有很高灵活性，容易适应环境。所以，佳佳的气质类型属于多血质。

48.B【解析】前运算阶段的孩子一般会以自我为中心，不能从对方的观点考虑问题，以为每个人看到的世界和他看到的一样，强强以为自己最喜爱的小手枪，作为成人的妈妈也会喜欢，说明他处于前运算阶段。

49.C【解析】冲动型认知方式的学生在解决问题的时候，往往很快形成自己的看法，在回答问题时候，往往根据问题的部分信息或未对问题做透彻分析就仓促地做出决定，反应速度快，但容易发生错误。所以小涵的认知方式是冲动型。

50.C【解析】。学生表现好就可以得到奖励，这对于他们是一个满意的结果，所以体现了效果率。

51.B【解析】平行四边形包括正方形，是正方形的上位概念，所以属于下位学习。

52.C【解析】曼曼将考试没及格归因为试卷太难，是属于难度的归因，所以难度是外部、稳定和不可控的。

53.A【解析】自我效能感是指人们对自己能否成功从事某一成就行为的主观判断，它受到人们的成败经验的影响，所以这一题选 A。

54.B【解析】写教案是在对教材、学生、教法掌握之后，根据教材特点、学生实际和教法要求，对整个教学的一个整体设计，因此它是备课的一项工作，但不是全部。

- 55.C【解析】我国最早采用班级授课制是在 1862 年的京师同文馆，处于清朝末期。
- 56.B【解析】老师让学生罚站，属于体罚，侵犯了学生的身心健康权。因此选 B。
- 57.C【解析】我国最早提出启发式教学原则的是孔子的“不愤不启；不悱不发”。在国外，启发式教学始于古希腊苏格拉底的“产婆术”。
- 58.A【解析】传授知识的同时让学生感受居里夫人献身科学的精神，符合思想性与科学性相统一的原则。
- 59.A【解析】演示法是通过展示实物、直观教具，进行示范性的实验或采取现代化视听手段等指导学生获得知识或巩固知识的方法。王老师通过非常形象直观的示意图给学生讲解实验的结果，即体现了演示法。
- 60.C【解析】《教育法》规定，学生享有法律、法规规定的其他权利。《中华人民共和国民法通则》第七十五条规定，公民的合法财产受法律保护，禁止任何组织或者个人侵占、哄抢、破坏或者非法查封、扣押、冻结、没收。学生对自己手机等个人物品享有法定财产权，任何组织和个人都不能随意剥夺。学校无权没收学生手机并不归还，因此选 C。
- 61.A【解析】讲授法是指教师通过口头语言直接向学生系统连贯地传授知识的方法。
- 62.B【解析】情境导入是指教师通过语言描述或演示创设问题情境，以诱发学生的探究心理，引起其解决问题的欲望和兴趣，促使其思维的积极活动，或借此陶冶学生的性情。因此选 B。
- 63.D【解析】诊断性评价，是在学期开始或一个单元教学开始时，为了了解学生的学习准备状况及影响学习的因素而进行的评价。形成性评价，是在教学过程中为改进和完善教学活动而进行的对学生学习过程及结果的评价。总结性评价也称为终结性评价，是在一个大的学习阶段、一个学期或一门课程结束时对学生学习结果的评价。
- 64.A【解析】群众性活动是组织多数或全体学生参加的一种带有普及性质的活动。它可以在较短的时间内使较多的学生受到教育，对活跃学校生活有较大的帮助。这种活动有全校性的或校际性的，有全班性的或班际性的，参加活动的具体人数，则根据活动的目的、内容而定。所以组织全校学生听讲座是群众性活动。
- 65.D【解析】组织学生到大自然或社会特定场所，观察、接触客观事物或现象以获得新知识和巩固验证已学知识的教学方法是参观法。
- 66.D【解析】影响课堂管理的因素：（1）教师的领导风格；（2）班级规模；（3）班级的性质；（4）对教师的期望。因此选 D。
- 67.A【解析】“不愤不启，不悱不发”反映的是启发性教学原则，选项 A 出自《学记》，反映

的也是启发性教学原则。

68.D【解析】班主任了解和研究学生的方法包括书面材料分析法、作品分析法、调查访问法、问卷法、谈话法和观察法。实验法一般不用做了解和研究学生的方法，故选 D。

69.B【解析】选择教学媒体时，教师要综合权衡教学情境、学生的学习特点、教学目标性质以及教学媒体的特性等因素。与其他老师的授课方式无关，所以本题选 B。

70.A【解析】教学是学校教育中最基本的活动，不仅是智育的主要途径，也是德育、体育、美育等的基本途径。

71.D【解析】根据知识本身的存在形式与复杂程度，将知识的学习分为符号学习、概念学习和命题学习。“正方形是一种特殊的四边形”，不是正方形的定义，强调的是正方形与四边形之间的关系，属于命题学习。因此选 D。

72.A【解析】菱形、梯形、长方形都是四边形，只是边的特征与角的特征不同，都是四边形的变式。因此选 A。

73.B【解析】心智技能，又称智力技能、认知技能，是通过学习而形成的合法则的心智活动方式。它是一种借助于内部语言在人脑中进行的认知活动方式，如阅读、心算、记忆策略等技能。ACD 都属于操作技能。因此选 B。

74.D【解析】创造性思维的核心是发散思维，共有三个特点：流畅性、变通性和独特性。流畅性强调的是个人面对问题情境时，在规定的时间内产生不同观念的数量的多少。题干中，小陈很快说出了杯子的十几种用途，数量较多，显示流畅性比较好。因此选 D。

75.C【解析】李明最大的问题是对于考试结果的看法上需要改变，明明成绩已经很好了，却对自己要求过于苛刻和完美，所以对他最适宜的方式是改变认知法。因此选 C。

76.A【解析】《纲要》的战略目标是：到 2020 年，基本实现教育现代化，基本形成学习型社会，进入人力资源强国行列。因此选 A。

77.C【解析】《义务教育法》第十一条 凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育；条件不具备的地区的儿童，可以推迟到七周岁。适龄儿童、少年因身体状况需要延缓入学或者休学的，其父母或者其他法定监护人应当提出申请，由当地乡镇人民政府或者县级人民政府教育行政部门批准。小刘已经 7 岁了，到了入学年龄，学校无权拒绝。因此选 C。

78.D【解析】《教师法》第三十七条 教师有下列情形之一的，由所在学校、其他教育机构或者教育行政部门给予行政处分或者解聘。

- (一) 故意不完成教育教学任务给教育教学工作造成损失的；
- (二) 体罚学生，经教育不改的；
- (三) 品行不良、侮辱学生，影响恶劣的。

教师有前款第（二）项、（三）项所列情形之一，情节严重构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第三十八条 地方人民政府对违反本法规定，拖欠教师工资或者侵犯教师其他合法权益的，应当责令其限期改正。违反国家财政制度、财务制度，挪用国家财政用于教育的经费，严重妨碍教育教学工作，拖欠教师工资，损害教师合法权益的，由上级机关责令限期归还被挪用的经费，并对直接责任人员给予行政处分；情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

A 情节严重若构成犯罪，依法追究刑事责任；B 导致学生死亡，也应根据情况依法追究刑事责任；C 是责令限期改正。因此选 D。

79.A 【解析】《教师资格条例》第十九条 有下列情形之一的，由县级以上人民政府教育行政部门撤销其教师资格：

- (一) 弄虚作假、骗取教师资格的；
- (二) 品行不良、侮辱学生，影响恶劣的。

被撤销教师资格的，自撤销之日起 **5 年内** 不得重新申请认定教师资格，其教师资格证书由县级以上人民政府教育行政部门收缴。

第二十条 参加教师资格考试有作弊行为的，其考试成绩作废，**3 年内** 不得再次参加教师资格考试。

第二十一条 教师资格考试命题人员和其他有关人员违反保密规定，造成试题、参考答案及评分标准泄露的，依法追究法律责任。

80.B 【解析】第十三条 下列情形下发生的造成学生人身损害后果的事故，学校行为并无不当的，不承担事故责任；事故责任应当按有关法律法规或者其他有关规定认定：

【学校不承担法律责任的情形 3】

- (一) 在学生自行上学、放学、返校、离校途中发生的；
- (二) 在学生自行外出或者擅自离校期间发生的；
- (三) 在放学后、节假日或者假期等学校工作时间以外，学生自行滞留学校或者自行到校发生的；
- (四) 其他在学校管理职责范围外发生的。因此选 B。

81. A 【解析】新入职的王老师课前认真备课，为教学工作做充足的准备，兢兢业业，勤勤

恳恳，体现的是教师职业道德中的爱岗敬业。因此，答案选 A。

82. D 【解析】王老师最终已经能够适应教学的角色压力和负荷，并能考虑到学生的需求进行有针对性的教学，因此，这一时期的王老师处在关注学生阶段，因此，答案选 D。

83. C 【解析】民主型的师生关系模式是以开放、平等、互助为其主要心态和行为特征的。教师在教室内，以民主的方式教学，重视集体的作用，与学生共同计划，共同讨论，帮助学生设立目标，指引学生对着目标进行学习。材料中王老师善于倾听学生意见，因此，答案选 C。

84. B 【解析】长善救失原则是指在德育过程中要充分调动学生自我教育的积极性，依靠和发扬他们自身的积极因素去克服他们的消极因素，促进学生的成长。材料中的班主任充分发挥王平对网络的积极性，成立了计算机兴趣小组，并让他担任组长，定期给其他同学讲解互联网知识，这不仅减轻了对王平的依赖，克服了自身的消极因素，更让他对自己有了信心，在各方面都取得了明显的进步。因此选 B。

85. C 【解析】贯彻长善救失要求教师：①要一分为二地看待学生；②引导学生自觉评价自己，进行自我教育；③发扬积极因素，克服消极因素。因此选 C。

86. D 【解析】锻炼法是指教育者有目的地组织学生参加多种实际活动，在行为实践中培养学生良好品德的方法。材料中班主任鼓励王平多参加集体活动，加强与同学交流，给计算机小组的其他同学讲解互联网知识等都属于锻炼法。

87. A 【解析】徐老师对“调皮大王”是通过呈现愉悦刺激从而使得“表现好”的行为概率增加来进行教育的，所以属于正强化。

88. B 【解析】王老师对“调皮大王”的教育方式是惩罚和负强化并用的方式。当“调皮大王”的行为表现得比较好的时候，王老师就会撤销厌恶刺激，从而使得“调皮大王”的好的行为表现的概率增加，所以是负强化。

89. C 【解析】程序教学的基本做法是：将教材分成若干小步子，学生可以自定步调，循序渐进，依次进行学习，学习过程中，对于学生的积极反应，给与及时的强化和反馈，使学生的错误率降低。程序教学的合理部分被应用于计算机辅助教学。

90. A 【解析】班主任刘老师一去学生都鸦雀无声，学生都很害怕班主任，属于权威型的领导方式。因此选 A。

91. B 【解析】案例中王老师班级成员都参与到了班级管理的过程中去，所以是班级民主管理。

92. C 【解析】材料中的李老师用机制的方法，保护和学生的自尊心，并促进了学生的成长、成才。体现了教师职业道德中的教书育人。因此，答案选 C。

93.C【解析】教师劳动特点的创造性主要表现在因材施教、对教育教学的原则及方法的运用和选择上、对教材内容的处理和加工上和教师的教育机智上。材料中的李老师充分发挥了教育机智。故答案选 C。

94.A【解析】直观性原则指教师应该利用学生的多种感官与已有经验,通过各种形式的感知,丰富学生的直接经验和感性认识,使学生获得生动的表象,从而全面地掌握知识。材料中的赵老师给学生呈现鱼的各种状态,让学生观察,体现了这一原则。

95.D【解析】教师呈现实物、教具,进行示范性实验,或通过现代化教学手段,使学生获取知识的教学方法。材料中的赵老师进行了实验,体现了演示法。

96.A【解析】先学习的内容对后学习的内容的影响是顺向迁移,反之,是逆向迁移。正迁移指的是学习材料之间的促进作用,负迁移指干扰或阻碍作用。小红先学电子琴,再学钢琴,属于顺向迁移;学电子琴促进学钢琴,属于正迁移。因此选 A。

97.D【解析】钢琴是乐器的一种,所以乐器包含钢琴,比钢琴的概念更大,范围更广,属于垂直迁移。因此选 D。

98.C【解析】概括化理论指的是两种学习活动之间存在共同要素是知识产生迁移的必要条件,而迁移产生的关键是学习者在两种活动中通过概括形成了能够泛化的共同原理。因此选 C。

99.A【解析】教学设计是指在实施教学之前由教师对教学目标、教学方法、教学评价等进行规划和组织并形成设计方案的过程。教学目标是整个教学设计中最重要的部分,也是应最先考虑的问题。因此选 A。

100.B【解析】材料中,为了让学生了解两点之间线段最短,让学生自己动手操作和实践,自己去探索,属于发现学习。因此选 B。

二、材料作文题

【要点解析】

1.材料主要阐述了国家对创新型人才培养的重视以及采取的相关措施,同时,在作答要求中,指出文章须围绕“促进创新教育 培养创新人才”这一主题展开,因此本文须抓住“创新教育”和“创新人才”这两大关键词进行审题及立意。

2.文章立意可以如何通过创新教育来培养创新人才展开,言之有理即可。

3.语言表达流畅,条理分明,分论点明确,逻辑清晰,论证有力。

4.字数不少于 600 字,字数不够酌情扣分。

创新教育 国之大计

创新是发展永恒的话题。“苟日新，日日新，又日新”，从《大学》这本经典儒家著作中可见创新之于思想变革的重大作用，当今国际形势风云变幻，科学技术日新月异，在“大众创业，万众创新”的口号里，在“培养创新精神和实践能力”的素质教育理念中，我国越来越重视“创新”带来的推动力。“创新大国”、“创新强国”名片的塑造，离不开创新型人才，而创新型人才的培养又离不开教育，因而，实现创新教育乃是国之大计，需要全体社会成员共同努力。

实现创新教育，离不开家庭教育这一基石。“家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好人生第一课，帮助扣好人生第一粒扣子。”习近平总书记的发言阐述了家庭教育的基础作用。提到“创新教育”，可能大多数人想到的都是科学技术创新课程的开设，殊不知，重视创新能力却不一定刻意为之——与父母一同探索日常生活现象背后的奥秘、与家人进行一场充满好奇与想象的对话等，都是创新教育的方式方法，只有将创新意识的培养渗透在生活的方方面面，在家庭形成良好氛围，才更能培养出富有创造思想的新人才。

实现创新教育，也离不开学校教育这一动力。在全面倡导“素质教育”之前，满堂灌、一刀切、死记硬背等的教育方式俨然成为培养学生创新精神的桎梏，因此提高教师的创新能力，是新时代对教师提出的要求，更是对学校教育方式的一种革新。著名教育家陶行知曾说：“教育不能创造什么，但它能启发儿童的创造力以从事于创造工作。”若是教师能践行终身学习理念，不断创新教育观念，学校能开设培养学生创新思维能力的课程，或是开展多种实践活动放手让学生进行创作，那“培养创新型人才”就不再只是一纸空谈。

实现创新教育，更离不开国家政策这一后盾。据统计，近五年来，我国教育经费支出已经实现了当初占国民生产总值 4% 的目标，在中国教育发展改革的进程中，很少有过一个数字能如 4% 这样万众瞩目、牵动人心，这显示出国家对教育的重视。在今年教师节期间举行的全国教育大会上，国家领导人再次提出培养创新人才和高素质人才的坚定目标，以上种种无不体现出国家政策强有力的后盾，如若没有国家政策的支持，又怎么会有一个个国际专利的成功申请，又怎么会有从“中国制造”到“中国创造”的飞跃？创新教育，需要“中国后盾”。

“道在日新，艺亦须日新，新者生机也；不新则死。”创新的事业呼唤创新的人才。我

们只有打好家庭教育的基石，点燃学校教育的动力，筑好国家政策的后盾，集齐全社会的共同力量，实现创新教育，才能让各类人才的智慧充分发挥，聚天下英才而用之，实现社会主义新时期的“中国梦”！

华图教师